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Abstrakt 
Cílem práce je návrh postupu přechodu z daňové evidence na účetnictví u 

individuálního podnikatele. Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. 

V teoretické části je detailně charakterizována daňová evidence i účetnictví, společně 

s jejich zákonnou úpravou. Dále je uveden způsob jejich vedení, a to společně s jejich 

výhodami a nevýhodami. V praktické části jsou aplikovány poznatky z teoretické části 

na názorném postupu u individuálního podnikatele. U tohoto podnikatele jsou 

provedeny veškeré nároky na správný přechod z daňové evidence na účetnictví. Na 

závěr práce jsou porovnány položky snižující a zvyšující základ daně a zjištěn daňový 

dopad u individuálního podnikatele. 

Klíčová slova 
daňová evidence, účetnictví, individuální podnikatel, podnikání, přechod 

z daňové evidence na účetnictví 

 

Abstract 
The purpose of the bachelor thesis is the proposal of transition from single-entry 

bookkeeping to accounting for an individual entrepreneur. The thesis is divided into 

the theoretical and practical parts. The theoretical part describes single entry 

bookkeeping and accounting including their legal regulation. This part also contains 

their advantages and disadvantages. In the practical part, the knowledge from the 

theoretical part is applied to an illustrative procedure for an individual entrepreneur. 

All claims for the correct transition from tax records to accounting are made. At the 

end of the thesis are compared lowering and increasing items the tax base and the tax 

impact of the individual entrepreneur. 

Keywords  
single-entry bookkeeping, accounting, individual entrepreneur, business, 

transition from single-entry bookkeeping to accounting 
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Úvod 

Téměř každý, ať už jde o studenta vysoké školy či kohokoli jiného, si během 

svého života položí otázku, zda se nechat zaměstnat nebo podnikat. Každá z těchto 

variant si nese své výhody a nevýhody. Stručně řečeno, pokud chce člověk začít s 

podnikáním, bude si muset položit několik otázek: Jaké statky či služby bude 

poskytovat? Kde sežene finance pro podnikatelskou činnost? Bude uplatňovat raději 

skutečné nebo paušální výdaje? Bude muset sehnat pomocnou sílu? Jak velkým 

rizikům bude čelit při podnikání? I kdyby bylo odpovězeno na desítky, dokonce i 

stovky těchto otázek, nikdy nebude jistotou, že se podnikání bude dařit a přinese zisk. 

Při pohledu na toto rozhodování z druhé strany, tedy nástupu do zaměstnání, stačí 

porovnat u možných zaměstnavatelů: místo výkonu práce; náplň prováděné práce a 

poskytovanou mzdu společně s benefity. 

Vzhledem k tomu, že mnoho lidí se každým rokem vydává na dráhu podnikání, 

je potřeba znát jaké výhody a nevýhody mohou vzniknout v případě vedení daňové 

evidence nebo účetnictví. V průběhu podnikání mohou nastat skutečnosti, které 

povedou k přerušení daňové evidence a povinnosti začít vést účetnictví. Tento přesun 

si s sebou nese nevýhody především s pracností a finanční nákladností přechodu, 

nicméně výhody, které mohou vzniknout při vedení účetnictví daleko převýší 

nevýhody spojené s přechodem. 

Cílem bakalářské práce je podrobně ukázat přechod z daňové evidence na 

účetnictví na názorném příkladu fiktivního individuálního podnikatele pana Jana 

Nováka. Díky tomu, že v této práci nebyl vybrán přechod u skutečného podnikatele, 

mohly být veškeré skutečnosti z teoretické části znázorněny v praktické části 

dostatečně detailně.  

V bakalářské práci jsou použity metody popisu, postupu, srovnání a analýzy. 

Práce je rozčleněna na 2 části, tedy teoretickou a praktickou část. Teoretická část 

seznamuje s danou problematikou a charakterizuje jednotlivé podstatné části, jakými 

jsou daňová evidence, účetnictví a následný přechod mezi daňovou evidencí a 

účetnictvím. Ve druhé části, tedy praktické, jsou poznatky z teoretické části 

aplikovány u fiktivního individuálního podnikatele, který se dobrovolně rozhodl pro 

přechod z daňové evidence na účetnictví. 



7 
 

1 Daňová evidence a výdajové paušály 

Daňová evidence nahrazuje od 1.1.2004 jednoduché účetnictví, které bylo 

k tomuto datu zrušeno. V roce 2016 bylo opět obnoveno, ale pouze pro několik 

subjektů, jako například spolky, honební společenstva či církve. Ve své podstatě je 

daňová evidence obdoba jednoduchého účetnictví, nicméně je značně administrativně 

jednodušší a klade si nižší nároky na technické vybavení. Podle zásady jednoduchosti 

zachycuje pouze ty peněžní toky, které souvisejí s podnikáním. (Dušek a Sedláček 

2020, s. 8-13) 

Cílem této evidence je poskytnout fyzickým osobám správné údaje potřebné pro 

zjištění základu daně. Základ daně u daňové evidence představuje rozdíl mezi 

daňovými příjmy a daňovými výdaji. Tyto příjmy a výdaje jsou vedeny v oddělené 

evidenci. Oddělenou evidenci se rozumí například oddělení deníku příjmů a výdajů od 

evidence majetku. Dále tato evidence poskytuje informace o majetku a závazcích. 

(Hakalová a Pšenková 2019, s. 11,15) 

1.1 Charakteristika a právní úprava daňové evidence 

Daňová evidence je upravena zákonem České národní rady o daních z příjmů 

586/1992 Sb., (dále jen „zákon o daních z příjmů“). „Daňovou evidencí se pro účely 

daní z příjmů rozumí evidence pro účely stanovení základu daně a daně z příjmů. Tato 

evidence obsahuje údaje o příjmech a výdajích, v členění potřebném pro zjištění 

základu daně; majetku a dluzích.“ (Zákon o daních z příjmů, § 7b odst. 1) 

Tento zákon stanovuje pouze obsah daňové evidence, nikoli její formu či způsob 

vedení. Z toho vyplívá, že existuje více způsobů a forem vedení této evidence a je 

pouze na podnikateli, pro jaký způsob se rozhodne. V dnešní tobě již nemusí 

podnikatel vše zapisovat prostřednictvím svého pera do knih, ale může si zvolit 

mnohem jednodušší způsob. V současnosti existuje mnoho různých softwarů, které 

mohou být využívány pro vedení daňové evidence nebo podvojného účetnictví. Ať už 

je řeč o podvojném účetnictví nebo daňové evidenci, vždy je kladen důraz na 

průkaznost veškerých evidovaných údajů, aby mohl být stanoven správný základ daně. 

Co se způsobu vedení daňové evidence týká, má podnikatel na výběr, zda bude 

vést daňovou evidenci takzvaně na vlastní pěst, či pověří jinou fyzickou nebo 

právnickou osobu jejím vedením. Pokud podnikatel nechce vést daňovou evidenci 
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sám, může zaměstnat účetního nebo využít služeb externí účetní firmy. Je potřeba si 

uvědomit, že pověřením vedení daňové evidence najímaným zaměstnancem či firmou 

se podnikatel nezbavuje odpovědnosti. Z tohoto důvodu je nutné, aby byla uzavřena 

smlouva o tom, jakou činnost bude účetní provádět a jakou za to dostane odměnu. 

(Hakalová a Pšenková 2019, s. 18) 

Daňovou evidenci vedou pouze fyzické osoby. Je ale potřeba definovat, kdo 

vůbec pod tuto definici spadá. Fyzickými osobami jsou podnikatelé, kteří na rozdíl od 

právnických osob nemají právnickou subjektivitu. Přesná definice pro podnikatele je 

upravena v občanském zákoníku č. 89/2012 Sb. (dále jen „občanský zákoník“), kde je 

podnikatel popsán jako někdo: „kdo samostatně vykonává na vlastní účet a 

odpovědnost výdělečnou činnost živnostenským nebo obdobným způsobem se záměrem 

činit tak soustavně za účelem dosažení zisku, je považován se zřetelem k této činnosti 

za podnikatele“. (Občanský zákoník, § 420 odst. 1) 

Pro začínajícího podnikatele je vhodné, aby udělal souhrn veškerých výdajů, 

které souvisí se zakládanou činností. Souhrn je označován jako soupis zřizovacích 

výdajů. Zřizovacích výdajů je v současnosti celá řada, nicméně nejznámějšími jsou 

například poplatek za zřízení živnostenského oprávnění či konzultace s daňovým 

poradcem. Dříve bylo živnostenské oprávnění prokazováno prostřednictvím 

živnostenského listu, který se nyní již nevydává. Na místo něho je v současnosti 

vydáván výpis ze živnostenského rejstříku. (Hakalová a Pšenková 2019, s. 29) 

Daňová evidence může být podnikatelem otevřena k prvnímu dni zahájení 

podnikatelské činnosti nebo k prvnímu dni zdaňovacího období. Pojmem otevření 

daňové evidence se rozumí otevření peněžního deníku (respektive deníku příjmů a 

výdajů), knihy pohledávek, knihy závazků, knihy evidence DPH, karty dlouhodobého 

majetku a karty zásob. (Hakalová a Pšenková 2019, s. 29) 

Nejčastější chyby při vedení daňové evidence 

Při vedení daňové evidence se podnikatelé mohou v praxi dopustit velkého 

množství chyb, které mohou být zapříčiněny nedostatečnou zkušeností či prostým 

zanedbáním. Mezi nejčastější případy chyb může patřit vykázání technického 

zhodnocení dlouhodobého majetku jako opravy. Další velikou chybou, která ale může 

být provedena i úmyslně, je zařazení výdajů na reprezentaci do daňových výdajů. 

Totéž platí také u soukromých výdajů, které jsou uplatňovány jako daňové výdaje. 
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Další nesrovnalost může nastat v případě pořizování dlouhodobého majetku z důvodu 

nezahrnutí výdajů související s pořízením tohoto majetku do pořizovací ceny, ale 

jejich pouhé ponechání ve výdajích. (Dušek a Sedláček 2020, s. 21) 

1.2 Knihy daňové evidence 

Knihy jsou vedeny z důvodu evidování jednotlivých položek, které musejí být 

sledovány z důvodu správného a průkazného sestavení základu daně z příjmů, protože 

právě při sestavování základu daně vzniká nejvíce chyb. Při daňových kontrolách 

může mít pak podnikatel například problém při prokazování jednotlivých evidovaných 

údajů nebo nebude schopen tyto údaje kontrolorům doložit. Mezi knihy daňové 

evidence patří například deník příjmů a výdajů, kniha pohledávek a závazků, karty 

dlouhodobého majetku, karty zásob, karty rezerv. (Dušek a Sedláček 2019, s. 16, 21) 

Deník příjmů a výdajů 

Jde jednoznačně o nejdůležitější knihu v případě vedení daňové evidence. 

V současnosti se také používá zastaralejší pojem peněžní deník. Jak může být vyčteno 

z názvu, je zde sledován pohyb peněz v hotovostní i bezhotovostní formě. Dále také 

mohou být sledovány takzvané průběžné položky, které představují převody mezi 

pokladnou a bankovními účty a naopak. (Hakalová a Pšenková 2019, s. 30-31) 

Zápisy, které jsou prováděny do deníku se zapisují postupně (tzv. chronologicky). 

Při platbách v hotovosti je nutné, aby podnikatel bral v potaz zákon o omezení plateb 

v hotovosti a o změně zákona č. 337/1992 Sb., o správě daní a poplatků, ve znění 

pozdějších předpisů č. 254/2004 Sb., který stanovuje maximální hranici pro platbu 

v hotovosti na výši 270 000 Kč. Pokud částka, kterou podnikatel musí uhradit 

přesahuje tuto hranici, je podnikatel povinen zaplatit bezhotovostně. Pokud by se 

jednalo o částku v jiné než domácí měně, používá se český směnný kurz devizového 

trhu vyhlášený Českou národní bankou. (Hakalová a Pšenková 2019, s.30) 

Kniha pohledávek 

Pohledávka může vzniknout při časové nerovnosti mezi poskytnutím služby nebo 

prodejem zboží a jeho úhradou. Podnikatel se v tomto případě nachází v pozici 

dodavatele zboží či služby, který očekává úhradu v daném termínu.  

Pohledávky mohou být rozlišovány z hlediska jejich doby splatnosti. Pokud je 

pohledávka splatná do jednoho roku, je označována jako krátkodobá pohledávka. 

V případě dlouhodobé pohledávky je doba splatnosti pohledávky delší než jeden rok. 
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Kniha pohledávek je využívána k tomu, aby podnikatel byl schopný sledovat 

záznamy ohledně pohledávek z obchodních vztahů, poskytnutých záloh, poskytnutých 

úvěrů či jiných pohledávek. (Hakalová a Pšenková 2019, s. 33) 

Kniha závazků 

Při velmi zjednodušeném výkladu je kniha závazků opakem knihy pohledávek. 

Zde tedy může být sledována časové nerovnost mezi přijetím služby nebo prodeji 

zboží a jeho úhradou. Podnikatel se v tomto případě nachází v pozici odběratele zboží 

či služby, který je zavázán v daném termínu uhradit svůj závazek. Závazky lze časově 

rozlišovat stejně jako pohledávky. Rozhodnou dobou splatnosti je opět jeden rok. 

V případě překročení této doby se jedná o dlouhodobé závazky, v druhém případě o 

krátkodobé závazky. 

V knize závazků podnikatel sleduje záznamy ze svých závazků z obchodních 

vztahů, přijatých záloh, přijatých úvěrů a případně dalších závazků. Ať už jde o knihu 

závazků nebo pohledávek, zápis se to těchto knih provádí na základě vzniku, změny 

nebo zániku těchto závazků či pohledávek. (Hakalová a Pšenková 2019, s. 34) 

Kniha evidence DPH 

Daň z přidané hodnoty, která zatěžuje konečné spotřebitele je upravena zákonem 

o dani z přidané hodnoty č. 235/2004 Sb. (dále jen zákon o dani z přidané hodnoty). 

Z pohledu všeobecné charakteristiky je DPH zařazeno mezi nepřímé daně, což 

znamená, že poplatník daně (osoba, která daň platí) a plátce (osoba, která daň odvádí) 

není ta samá osoba. (Hakalová a Pšenková 2019, s. 82) 

Evidence DPH je podle zákona o dani z přidané hodnoty vedena podnikatelem, 

kterému vznikla povinnost být plátcem daně, za účelem sestavení daňového přiznání, 

souhrnného hlášení nebo kontrolního hlášení. „Plátcem se stane osoba povinná k dani 

se sídlem v tuzemsku, jejíž obrat za nejvýše 12 bezprostředně předcházejících po sobě 

jdoucích kalendářních měsíců přesáhne 1 000 000 Kč, s výjimkou osoby, která 

uskutečňuje pouze plnění osvobozená od daně bez nároku na odpočet daně.“ (Zákon 

o dani z přidané hodnoty, § 6 odst. 1) 

Dalším možným způsobem, jak se stát plátcem DPH, je dle § 97a tohoto zákona 

na základě dobrovolného rozhodnutí. Být dobrovolným plátcem DPH se vyplácí 

podnikatelům, kteří například kupují zboží či služby od plátců a mohou si tak odečíst 

daň na vstupu. (Zákon o dani z přidané hodnoty, § 97a) 
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Veškerým plátcům DPH vzniká také rovněž podle § 100 odst. 3 zákona o dani 

z přidané hodnoty povinnost k tomu, aby vedli přehled o obchodním majetku a 

uskutečněních plněných, které nejsou předmětem daně nebo jsou od daně osvobozena. 

V evidenci je nutné, aby byly rozlišovány jednotlivé daňové sazby, kterými se rozumí 

základní, první snížená a druhá snížená sazba. (Hakalová a Pšenková 2019, s.84) 

Karty dlouhodobého majetku  

Karty dlouhodobého majetku, případně inventární karty, evidují dlouhodobý 

hmotný majetek, dlouhodobý nehmotný majetek, daňové odpisy, účetní odpisy a 

technické zhodnocení. Do těchto karet jsou zapisovány mimo jiné tyto údaje: název 

nebo popis majetku, datum pořízení, ocenění hmotného a nehmotného majetku, částky 

daňových odpisů, datum a způsob vyřazení. Dlouhodobý majetek popisuje vyhláška 

500/2002 Sb., konkrétně § 6 pro dlouhodobý nehmotný majetek a § 7 pro dlouhodobý 

hmotný majetek. (Hakalová a Pšenková 2019, s 44) 

Mezi nejběžnějšími položkami, které lze naleznout u dlouhodobého hmotného 

majetku, jsou bezpochyby stavby, pozemky, stroje a dopravní prostředky. Jako 

minimální hranice pro zařazení je dle § 26 zákona o daních z příjmů stanovena pro 

pořizovací cenu majetku částka 40 000 Kč s minimální dobou použitelnosti jednoho 

roku. (Zákon o daních z příjmů, § 26) 

Naopak na straně dlouhodobého nehmotného majetku je nejznámější položkou 

software a nehmotné výsledky výzkumu a vývoje. Minimální hranice pro zařazení 

majetku je zde vyšší, a to konkrétně podle § 32a zákona o daních z příjmů, ve výši 

60 000 Kč a s dobou použitelnosti ve výši jednoho roku. (Zákon o daních z příjmů, 

§ 32a) 

Pro dlouhodobý majetek, který nesplňuje tato kritéria, existuje pojem dlouhodobý 

drobný hmotný majetek nebo dlouhodobý drobný nehmotný majetek. O tomto majetku 

je účtováno jako o zásobách. (Hakalová a Pšenková 2019, s. 57) 

Kniha zásob 

Podnikatelem jsou zde sledovány: materiál do okamžiku spotřeby, polotovary 

vlastní výroby, nedokončená výroba, hotové výrobky, zvířata a zboží do okamžiku 

prodeje. Tyto zásoby jsou evidovány v knize zásob, zpravidla tvořenou skladními 

kartami, které obsahují údaje o druhu; měrné jednotky; množství; ceně zásob; stavu na 

začátku období; stavu na konci období; přírůstku a úbytku. V případě, že by pro 
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podnikatele bylo technicky náročné vést tyto skladní karty existují ještě jiné možnosti, 

a to například kontrola korunou, kde je přírůstek zboží oceňován v prodejní ceně a 

úbytek zboží podle doložených tržeb. Stav zásob na konci období musí souhlasit se 

stavem v evidenci. Pokud nesouhlasí je nutné tyto rozdíly vypořádat prostřednictvím 

manka nebo přebytku. (Hakalová a Pšenková 2019, s. 36-37) 

1.3 Oceňování v daňové evidenci, inventarizace 

Majetek je oceňován podle § 29 zákona o daních z příjmů. Je zde definována 

pořizovací cena, vlastní náklady, reprodukční pořizovací cena nebo cenou určenou 

podle zvláštního právního předpisu. Podnikatelé mohou oceňovat k okamžiku 

uskutečnění hospodářské transakce nebo k poslednímu dni zdaňovacího období.  

• Pořizovací cenou se rozumí cena pořízení navýšená o náklady, které souvisejí 

s pořízením majetku, například doprava.  

• Reprodukční pořizovací hodnota představuje částku, za kterou by mohl být 

majetek pořízen v době, kdy se vykazuje v daňové evidenci.  

• Vlastní náklady, pokud je majetek pořízen nebo vyroben ve vlastní režii. Obvykle 

jsou to náklady na pracovníky, materiál, a tak podobně. (Dušek a Sedláček, 2019 

s. 16) 

Skutečný stav majetku a závazků 

Povinnost provádět inventarizaci majetku a závazků je stanovena v zákoně o 

daních z příjmů. „Zjištění skutečného stavu zásob, hmotného majetku, pohledávek a 

závazků provede poplatník k poslednímu dni zdaňovacího období. O tomto zjištění 

provede zápis. O případné rozdíly upraví základ daně podle § 24 a 25.“ (Zákon o 

daních z příjmů, § 7b odst. 4) 

Zjištěné skutečné stavy jednotlivých položek jsou pak porovnávány se stavy 

v evidenci. Například u zásob se jimi rozumí skladní karty. Posledním dnem 

zdaňovacího období se rozumí k datu 31.12. daného roku nebo ke dni ukončení 

podnikání. V případě, že podnikatel v průběhu nebo na konci účetního období zjistil 

například úbytek zásob, které neprodal ani nepoužil, jedná se o škodu na straně 

podnikatele. Na druhé straně můžou zásoby přebývat, pak se hovoří o přebytku. Tyto 

manka (škody) a přebytky jsou pak vyrovnávány přes výnosy a náklady, tedy základ 

daně. (Dušek a Sedláček 2020, s. 17) 
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1.4 Základ daně u daňové evidence 

Rozhodnou knihou pro výpočet daně z příjmů u daňové evidence je deník příjmů 

a výdajů. Na konci účetního období jsou provedeny součty celkových daňových 

příjmů a daňových výdajů. Jak bylo již uvedeno, základ daně je zjišťován podle rozdílu 

mezi těmito daňovými příjmy a daňovými výdaji.  

Pro dosažení finanční úspory či větší jednoduchosti při výpočtu základu daně, lze 

využívat tzv. paušální výdaje. Tento způsob může ušetřit velké množství práce a také 

peněz v případě, že měl podnikatel během zdaňovacího období nízké výdaje. Úspory 

nevznikají pouze v podobě úspor na dani z příjmů fyzických osob, ale také mohou mít 

podobu úspor z odvodů sociálního a zdravotního pojištění. Tyto výdajové paušály jsou 

upraveny zákonem o daních z příjmů, kde jsou stanoveny tyto výdajové limity, které 

nemohou být za žádných okolností zpětně měněny na skutečné výdaje. (Hakalová a 

Pšenková 2019, s. 19).  

Výdajovými paušály jsou dle zákona o daních z příjmů: 

• 80 % z příjmů ze zemědělské výroby, lesního a vodního hospodářství a z příjmů z 

živnostenského podnikání řemeslného; nejvýše lze však uplatnit výdaje do částky 

1 600 000 Kč; 

• 60 % z příjmů ze živnostenského podnikání; nejvýše lze však uplatnit výdaje do 

částky 1 200 000 Kč; 

• 30 % z příjmů z nájmu majetku zařazeného v obchodním majetku; nejvýše lze však 

uplatnit výdaje do částky 600 000 Kč; 

• 40 % z jiných příjmů ze samostatné činnosti, s výjimkou příjmů podle odstavce 1 

písm. d) a odstavce 6; nejvýše lze však uplatnit výdaje do částky 800 000 Kč. 

(Zákon o daních z příjmů § 7, odst. 7) 

Výdajové paušály se v posledních patnácti letech značně měnily. Během této 

doby došlo k jejich výraznému zvýšení. V roce 2005 byly výdajové paušály u 

zemědělské výroby o 30 % nižší než v současnosti. Nejvyšší rozdíl ale vznikl u 

výdajových paušálů u živnostenského podnikání, kde v roce 2005 byly o 35 % nižší 

než v současnosti. U pronájmu nastal během této doby nárůst o 10 %. (Hakalová a 

Pšenková 2019, s. 19-20). 
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2 Účetnictví 

Význam účetnictví spočívá v poskytování spolehlivých informací různým 

uživatelům. Tito uživatelé (například vlastníci, věřitelé, management a zaměstnanci) 

pak mohou využívat informace a na základě nich uskutečňovat ekonomická 

rozhodnutí. Účetnictví dále popisuje solventnost podniku a zajištění stability, která by 

měla trvat minimálně po dobu následujících dvanácti měsíců. Dále slouží 

podnikatelům za účelem zjištění daňového základu a díky tomu je také možné 

vypočítat daňovou povinnost či daňovou úsporu. (Novotný 2020, s. 16) 

2.1 Charakteristika a právní úprava účetnictví 

Účetnictví je definováno zákonem o účetnictví č. 563/1991 Sb. (dále jen zákon o 

účetnictví). Tento zákon se vztahuje z pohledu fyzických osob například na:  

• fyzické osoby, které jsou jako podnikatelé zapsány v obchodním rejstříku; 

• ostatní fyzické osoby, které jsou podnikateli, pokud jejich obrat podle zákona o 

dani z přidané hodnoty, včetně plnění osvobozených od této daně, jež nejsou 

součástí obratu, v rámci jejich podnikatelské činnosti přesáhl za bezprostředně 

předcházející kalendářní rok částku 25 000 000 Kč, a to od prvního dne 

kalendářního roku; 

• ostatní fyzické osoby, které vedou účetnictví na základě svého rozhodnutí; 

• ostatní fyzické osoby, které jsou podnikateli a jsou společníky sdruženými ve 

společnosti, pokud alespoň jeden ze společníků sdružených v této společnosti je 

osobou uvedenou v písmenech; 

• ostatní fyzické osoby, kterým povinnost vedení účetnictví ukládá zvláštní právní 

předpis. (Zákon o účetnictví, § 1 odst. 2) 

Účetní zásady 

Účetní zásady jdou v současnosti obecně uznávané a lze si pod nimi představit 

tak zvaný soubor pravidel a principů, které by měly být dodržovány všemi účetními 

jednotkami při vedení účetnictví. Jako první z nich je známá zásada pravdivého a 

věrného zobrazení účetní jednotky, tedy účetní jednotka musí vést účetnictví správně, 

věrně a poctivě. Další velice důležitou zásadou je zásada účetní jednotky, která 

představuje ekonomický celek, za který je účetnictví vedeno. Mezi další pak patří 



15 
 

například zásada neomezeného trvání účetní jednotky, zásada periodicity, zásada 

zjišťování výsledku hospodaření v pravidelných intervalech či zásada objektivity 

účetních informací. (Skálová 2020, s. 13-14) 

Kategorizace účetních jednotek 

Účetní jednotky jsou rozlišovány na mikro, malou, střední a velkou účetní 

jednotku. Toto členění je využíváno od roku 2016 a spočívá na dosažení nebo 

překročení dvou ze tří kritérií k rozvahovému dni. Těmito kritérii se rozumí podle § 1b 

zákona o účetnictví hodnota aktiv, roční úhrn čistého obratu a průměrný počet 

zaměstnanců v průběhu účetního období. Kategorizování v první řadě slouží pro 

stanovení jednotlivých povinností při vykazování údajů z účetnictví. To znamená, že 

mikro účetní jednotka společně s malou účetní jednotkou nemusejí na rozdíl od 

ostatních účetních jednotek sestavovat přehled o peněžních tocích a přehled o změnách 

vlastního kapitálu. Sestavují pouze rozvahu, výkaz zisků a ztráty a přílohu. (Skálová 

2020, s. 11-12) 

Tab. 1 Kategorie účetních jednotek 

Položka Aktiva celkem Roční úhrn čistého 
obratu 

Průměrný 
počet 

zaměstnanců 
Mikro účetní jednotka 9 000 000 Kč 18 000 000 Kč 10 

Malá účetní jednotka 100 000 000 Kč 200 000 000 Kč 50 

Střední účetní jednotka 500 000 000 Kč 1 000 000 000 Kč 250 

Velká účetní jednotka 500 000 000 Kč 1 000 000 000 Kč 250 

Zdroj: zákon o účetnictví § 1b, vlastní zpracování 

2.2 Účetní knihy a doklady 

Účetní jednotky, které vedou účetnictví v plném rozsahu využívají, respektive 

účtují, v těchto knihách: účetní deník, hlavní kniha, knihy analytických účtů a knihách 

podrozvahových účtů. Vedení těchto knih nařizuje zákon o účetnictví, konkrétní 

informace lze naleznout v §13. Účetní jednotky nemohou zřizovat účty mimo tyto 

knihy a účtový rozvrh. (Zákon o účetnictví, § 13) 

Účetní deník  

O účetním deníku lze jednoznačně říci, že společně s hlavní knihou patří mezi 

nejdůležitější účetní knihy. Tento deník představuje souhrn veškerých účetních 

záznamů účetní jednotky. Pod účetním záznamem si lze představit účetní doklad. 
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Účetní deník pak automaticky vytváří účetní software (může se jednat například o 

účetní software: Pohoda, Money S3, Stereo) na základě účetních záznamů 

z jednotlivých položek (například pokladna, banka, pohledávky – faktury vydané, 

závazky – faktury přijaté, dlouhodobý majetek). Do těchto deníků jsou informace 

zaznamenávány chronologicky neboli časově za sebou. (Novotný 2020, s. 53) 

Zákon o účetnictví neudává přesnou formu, jak mají jednotlivé účetní doklady 

vypadat. Nicméně mezi jejími náležitostmi lze dle zákona naleznout: 

• označení účetního dokladu; 

• obsah účetního případu a jeho účastníky; 

• peněžní částku nebo informaci o ceně za měrnou jednotku a vyjádření množství; 

• okamžik vyhotovení účetního dokladu; 

• okamžik uskutečnění účetního případu, není-li shodný s okamžikem podle 

písmene d); 

• podpisový záznam podle § 33a odst. 4 osoby odpovědné za účetní případ a 

podpisový záznam osoby odpovědné za jeho zaúčtování. (Zákon o účetnictví, § 11 

odst. 1) 

Hlavní kniha 

Hlavní kniha se odlišuje od účetního deníku z hlediska uspořádání účetních 

zápisů. Zde jsou účetní zápisy uspořádány systematicky (z hlediska věcného). To 

znamená, že jsou rozlišeny všechny syntetické a analytické účty aktiv, pasiv, nákladů 

a výnosů. Jednodušeji řečeno zápisy jsou rozlišeny podle jednotlivých účtů dle účetní 

směrné osnovy. 

Syntetické účty, které se nachází v této knize musejí minimálně obsahovat tyto 

údaje: zůstatky účtů ke dni otevření hlavní knihy, zůstatky účtů ke dni sestavení účetní 

závěrky a alespoň jednou za kalendářní měsíc souhrnné obraty stran MD a D. 

(Novotný 2020, s. 53) 

Kniha analytických účtů 

Kniha analytický účtů zobrazuje také knihu účtů se systematickými zápisy, ale na 

rozdíl od věcných zápisů je zde vyžadováno podrobnější členění. Analytické účty si 

lze jednoduše představit jako podpoložky syntetických účtů. Podnikatel se může 

rozhodnout analyticky rozlišovat například bankovní účet z důvodu rozlišení domácí 

a zahraniční měny. Bankovní účet, pro který je dle směrné účtové osnovy využíván 
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účet 221, by byl rozdělen například na 221.1 a 221.2. Pokud by podnikatelem nebyly 

transakce z domácího i zahraničního obchodu analyticky rozlišeny, syntetické účty by 

byly velice nepřehledné. (Novotný 2020, s. 54) 

Kniha podrozvahových účtů 

Vedle rozvahových účtů, které mohou být rozlišovány podle jejich podstaty na 

aktivní a pasivní, existují také podrozvahové účty. Tyto podrozvahové účty představují 

soubor účtů s jednotlivými účetními případy, které představují důležité skutečnosti, 

ale při pohledu na jejich povahu se o nich nemůže účtovat na rozvahových účtech. 

Může zde jít například o najatý majetek, odepsané pohledávky či zásoby přijaté ke 

zpracování. Jde o systematické zápisy, a i pro ně je zákonem předepsaná bilanční 

kontinuita. (Novotný 2020, s. 54) 

Pořadové číslování dokladů 

V případě vyššího počtu vyhotovených či přijatých dokladů je vhodné, aby tyto 

doklady byly pořadově očíslovány. Tím je dosaženo větší přehlednosti v dokladech a 

je usnadněno také jejich vyhledávání. (Mrkosová 2020, s. 22) 

Úschova účetních záznamů 

Úschově účetních záznamů se věnuje § 31 zákona o účetnictví. Archivovat je 

nutné veškeré účetní záznamy. Pro jednotlivé účetní záznamy je předepsaná různá 

doba nutná pro archivování. (Mrkosová 2020, s. 22) 

Povinná doba archivace účetních záznamů dle zákona o účetnictví: 

• účetní závěrka společně s výroční zprávou minimálně 10 let; 

• účetní doklady, účetní knihy, odpisové plány, inventurní soupisy, účtový rozvrh; 

účetní záznamy, kterými je dokládáno vedení účetnictví, minimálně 5 let; 

počátkem odpočtu se rozumí konec účetního období, se kterým tyto účetní 

záznamy souvisejí. (Zákon o účetnictví, § 31 odst. 2) 

Účtování zásob: 

Pro účtování zásob existuje způsob A a způsob B. U způsobu A jsou využívány 

majetkové účty, na druhé straně u způsobu B se účtují zásoby přímo do spotřeby. Pro 

ocenění úbytků zásob je používán například vážený aritmetický průměr nebo metoda 

FIFO (první do skladu – první ze skladu). (Novotný 2020, s. 114-115)  
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2.3 Oceňování v účetnictví, směrná účtová osnova 

Oceňovací způsoby v účetnictví jsou v rámci České republiky upraveny § 25 

zákona o účetnictví, kde rozlišujeme následující metody: pořizovací cena; reprodukční 

pořizovací cena; vlastní náklady; jmenovitá hodnota; reálná hodnota. Při oceňování 

majetku je třeba brát zřetel na princip opatrnosti. Tedy nesmějí být nadhodnocována 

aktiva a podhodnocována pasiva.  

• Pořizovací cenou se rozumí cena pořízení navýšená o náklady, které souvisejí 

s pořízením majetku, například doprava.  

• Reprodukční pořizovací hodnota představuje částku, za kterou by mohl být 

majetek pořízen v době, kdy se o něm účtuje.  

• Vlastní náklady, pokud je majetek pořízen nebo vyroben ve vlastní režii. Obvykle 

jsou to náklady na pracovníky, materiál, a tak podobně.  

• Jmenovitá hodnota, kterou se rozumí historická hodnota, se používá u peněz 

v pokladně (respektive peněžních prostředků), cenin, pohledávek a závazků.  

• Reálná hodnota, která je zjišťována na bázi tržní hodnoty získané z trhu, na 

základě kvalifikovaného odhadu a posudku znalce. (Novotný 2020, s. 67-68) 

Směrná účtová osnova 

Osnova určuje uspořádání jednotlivých účtů do účtových tříd. Těchto tříd je 

celkem 10 a jsou vypsány níže. Třídy jsou pak ještě následně děleny do účtových 

skupin. Každý účet pak obsahuje tři číslovky, kde právě první číslo znázorňuje účtovou 

třídu a další číslo pak účtovou skupinu. Kompletní směrná účtová osnova je uvedena 

ve 4. příloze vyhlášky 500/2002 Sb.  

Účtová třída 0 - Dlouhodobý majetek  

Účtová třída 1 - Zásoby  

Účtová třída 2 - Krátkodobý finanční majetek a peněžní prostředky 

Účtová třída 3 - Zúčtovací vztahy  

Účtová třída 4 - Kapitálové účty a dlouhodobé závazky 

Účtová třída 5 – Náklady 

Účtová třída 6 – Výnosy 

Účtová třída 7 - Závěrkové a podrozvahové účty 

Účtové třídy 8 a 9 - Vnitropodnikové účetnictví (Vyhláška 500/2002 Sb., příloha 

č. 4) 
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2.4 Výpočet daně z příjmů fyzických osob 

Na rozdíl od daňové evidence se pro základ daně v účetnictví porovnávají výnosy 

a náklady. Od výnosů se odečítají náklady a tento rozdíl představuje účetní výsledek 

hospodaření. Pro dosažení základu daně se tento účetní výsledek hospodaření musí 

ještě upravit o nedaňové položky. (Zákon o daních z příjmů, § 21) 

Výpočet daně z příjmů je upraven zákonem o daních z příjmů, kde poplatníci 

daně z příjmů fyzických osob jsou rozděleni na daňové rezidenty (ti co mají v České 

republice bydliště nebo se na tomto území obvykle zdržují) a daňové nerezidenty. 

Nerezidenty se rozumí takové osoby, pro které neplatí definice daňového rezidenta a 

plynou jim příjmy z České republiky, které představují daňovou povinnost. 

Rozhodnou dobou, která platí pro obvyklé zdržení v České republice pro rozlišení 

daňového rezidenta a nerezidenta, je 183 dní. (Zákon o daních z příjmů, § 2) 

Předmětem daně jsou dle zákona o daních z příjmů:  

• příjmy ze závislé činnosti (§ 6); 

• příjmy ze samostatné činnosti (§ 7); 

• příjmy z kapitálového majetku (§ 8);  

• příjmy z nájmu (§ 9); 

• ostatní příjmy (§ 10). (Zákon o daních z příjmů, § 3 odst. 1) 

Sankce u podnikatele 

Jak již bylo uvedeno, účetní jednotky mají povinnost vést účetnictví správně, 

věrně a poctivě. Pokud své povinnosti podnikatel nerespektuje, jsou mu předepsány 

tvrdé sankce. Přestupky, kterých se podnikatel může dopustit, jsou uvedeny v 

§ 37a zákona o účetnictví. Může se jednat například o to, že účetní jednotka nevede 

účetnictví v rozsahu stanoveným zákonem o účetnictví, nesestaví účetní závěrku 

k rozvahovému dni nebo nevyhotoví výroční zprávu. Pokuta se pro jednotlivé 

přestupky pohybuje v rozmezí 3 % až 6 % z celkové hodnoty aktiv. (Zákon o 

účetnictví, § 37a) 

V případě jednoduchého účetnictví se podnikatel může dopustit například toho, 

že toto účetnictví nevede správně, neuschovává účetní záznamy po stanovenou dobu 

nebo nezveřejní přehled o majetku a závazcích (případně výroční zprávu). Konkrétně 

za tyto prohřešky je dle § 37 a zákona o účetnictví stanovena pokuta ve výši 50 000 Kč. 

(Zákon o účetnictví, §37) 
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3 Přechod z daňové evidence na účetnictví 

Tato kapitola je věnována teoretickému přechodu z daňové evidence na 

účetnictví. Jsou zde uvedeny základní rozdíly, důvody a postupy tohoto přechodu, 

které jsou uplatněny v praktické části bakalářské práce. 

3.1 Srovnání daňové evidence a účetnictví 

Daňová evidence i účetnictví byly podrobně popsány v kapitolách 1 „Daňová 

evidence a výdajové paušály“ a 2 „Účetnictví“. Nicméně pro pochopení dané 

problematiky je ještě vhodné shrnout největší rozdíly mezi nimi. 

Prvním podstatným rozdíl je jednoznačně ve vyšší podrobnosti a detailnosti 

jednotlivých informací poskytovaných účetnictvím. Zatímco účetnictví je upraveno 

zákonem o účetnictví, tak daňová evidence je upravena zákonem o daních z příjmů.  

Další významný rozdíl nastává při výpočtu daně, kde se v daňové evidenci 

používá základ daně, který je rozdílem zdanitelných příjmů a zdanitelných výdajů. Na 

druhé straně u účetnictví je pro základ daně používán rozdíl mezi výnosy a náklady. 

Pro správné pochopení rozdílů mezi příjmy, výdaji, náklady a výnosy budou zde 

popsány jejich jednotlivé charakteristiky.  

Příjmy se rozumí přírůstek peněžních prostředků do pokladny či prostřednictvím 

bankovního účtu. Výdaje jsou opakem příjmů, tedy úbytek peněžních prostředků, jak 

v hotovosti, tak přes bankovní účet. Lze je také popsat jako jednostranné vynaložení 

majetku, vyjádřeného v penězích, a to bez udání důvodu tohoto vynaložení. Rozhodný 

je okamžik zaplacení. 

Na druhé straně výnosy představují výkony, které jsou vyjádřeny korunami. 

Představují přírůstek majetku vyjádřeného penězi, případně také snížení závazků za 

určitý výkon, a je nutné je odlišovat od příjmů. Náklady představují spotřebu 

jednotlivých výkonů, jako jsou například hospodářské výkony, práce zaměstnanců či 

cizí výkony v peněžním vyjádření. Na rozdíl od příjmů a výdajů je zde rozhodným 

okamžikem provedení daného výkonu a ne zaplacení. 

Na závěr lze také zmínit subjekt vedoucí účetnictví, který je označován jako 

účetní jednotka. Status účetní jednotky vzniká u fyzických osob například na základě 

dobrovolného rozhodnutí. (Mrkosová 2020, s. 240) 
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3.2 Důvody přechodu z daňové evidence na účetnictví 

Fyzickým osobám, které vedou daňovou evidenci a stanou se účetní jednotkou, 

vzniká povinnost vést účetnictví. Jak již bylo popsáno v podkapitole 2.1 

„Charakteristika a právní úprava účetnictví“. Účetní jednotkou se musí stát fyzické 

osoby, například při zápisu do obchodního rejstříku; jejichž obrat přesáhl za 

bezprostředně předcházející kalendářní období 25 000 000 Kč; kterým povinnost 

vedení účetnictví ukládá zvláštní právní předpis. (Zákon o účetnictví, § 1 odst. 2)  

Z tohoto důvodu tito podnikatelé musejí ukončit daňovou evidenci a začít vést 

účetnictví, což s sebou nese jiné povinnosti, než tomu je u daňové evidence. V případě 

zájmu vést účetnictví na základě dobrovolného rozhodnutí, je potřeba si důkladně 

porovnat veškeré výhody a nevýhody, které podnikateli vzniknou při přechodu na 

účetnictví. Jak již bylo uvedeno, tak vedení účetnictví je mnohem pracnější a 

nákladnější. Nicméně díky přechodu může podnikateli vzniknout značná úspora na 

dani vzhledem k úpravě daňového základu. 

3.3 Postup při přechodu z daňové evidence na účetnictví 

Z časového hlediska se postup přechodu z daňové evidence na účetnictví dá 

rozdělit na dvě části. První část přechodu obsahuje činnosti a úpravy, které je potřeba 

provést k prvnímu dni přechodu. Druhá část naopak obsahuje činnosti a úpravy 

prováděné na konci prvního roku vedení účetnictví. 

K první části je nutné, aby byly zjištěny stavy jednotlivých složek majetku a 

dluhů ze záznamů v daňové evidenci, vytvořit účtový rozvrh, vytvořit interní 

(vnitropodnikové) směrnice podnikatele, sestavit zahajovací rozvahu, otevřít účetní 

knihy a rozepsat počáteční stavy na účty aktiv a pasiv. 

Ve druhé části je potřeba upravit základ daně. Tyto úpravy představují zvýšení o 

hodnotu vymezených položek majetku (zejména zásob, poskytnutých záloh a 

pohledávek) a jeho snížení o hodnotu vymezených položek dluhů. Tyto položky je 

nutné upravovat z důvodu zamezení jejich dvojitého či žádného zdanění. Pro vyšší 

přehlednost je vhodné sestavit převodový můstek. 

Na tento proces je nutné, aby se podnikatel pečlivě připravil. Z důvodu nedbalosti 

může vzniknout mnoho chyb, a to nejen účetních, ale i daňových, kde můžou 

podnikateli vzniknout vysoké pokuty. (Hakalová a Pšenková 2019, s. 102) 
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4 Přechod z daňové evidence na účetnictví v praxi 

V praktické části bakalářské práce jsou aplikovány poznatky z teoretické části 

práce. Je zde představen fiktivní individuální podnikatel Jan Novák a na jeho případě 

je demonstrován přechod z daňové evidence na účetnictví. Jsou zde popsány veškeré 

kroky potřebné k uzavření daňové evidence a následný přechod na účetnictví včetně 

potřebných povinností při zahájení účetnictví v následujícím zdaňovacím období.  

Aplikace postupu přechodu je rozčleněna do několika částí. V první části je podrobně 

identifikován podnikatel a jsou vytvořeny vnitropodnikové směrnice. Ve druhé části 

je provedena inventarizace majetku a závazků dle poznatků z teoretické části a také 

proveden výpočet daňové povinnosti Jana Nováka. Dále je aplikován přechod 

z daňové evidence na účetnictví prostřednictvím přechodového můstku společně 

s otevřením účetních knih a sestavení počáteční rozvahy. Na závěr je provedena 

analýza položek snižující a zvyšující základ daně. 

4.1 Charakteristika podnikatele 

Jan Novák bydlí se svou rodinou v panelovém bytě v Praze 6, Čílova 11, 162 00. 

Má manželku paní Novákovou a jedno dítě. Na konci roku 2014 se rozhodl, že začne 

podnikat a zřídí si internetový obchod, kde začne prodávat oblečení s jeho novou 

značkou. Je fyzickou osobou, obdržel výpis ze živnostenského rejstříku na volnou 

živnost k datu 1.1 2015 a ihned začal s vedením daňové evidence. Základní informace 

o podnikateli jsou uvedeny v následující tabulce. 

Tab. 2 Základní informace o podnikání 

Jméno podnikatele Jan Novák 

Předmět podnikání Velkoobchod a maloobchod 

Datum zahájení činnosti 1.1.2015 

Adresa  Čílova 11, Praha 6, 162 00 

DIČ / IČO (CZ) 01329532 

Zdroj: vlastní zpracování 

Podnikatelský plán byl úspěšný, a během několika let se značka pana Nováka 

stala velice oblíbenou a sortiment se tak rozšířil na různé doplňky, mezi kterými jsou 

nyní například kryty na telefon, kryty na notebook, powerbanky a sluchátka. Na své 

podnikání už ale sám nestačil, a proto zaměstnal zaměstnance na hlavní pracovní 
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poměr, na pozici prodavač. Podnikatel si dále pronajal také obchod, který se nachází 

v přízemí jeho panelovému domu, který denně navštěvuje ke stovce návštěvníků. 

Časem byl podnikatelem tento obchod dokonce odkoupen. Vedle prodejny vlastní dále 

také počítač a vůz, kterým jsou převáženy zásoby. Veškerý dlouhodobý majetek je 

používán výhradně pro podnikání. Vzhledem k vysokému obratu se musel také 

povinně stát měsíčním plátcem daně z přidané hodnoty od začátku roku 2017. 

Počátkem roku 2020 chce zahájit vedení účetnictví na základě dobrovolného 

rozhodnutí z důvodu zajištění vyšší přehlednosti a podrobnějších informací ohledně 

podnikaní, vzhledem k rozšiřující se činnosti. Toto není jediným důvodem, protože má 

zájem být také v dohledné době zapsán do obchodního rejstříku. Aby mohl zahájit 

vedení účetnictví musí nejprve ukončit daňovou evidenci a podniknout potřebné kroky 

k následujícímu přechodu.   

V první části při přechodu z daňové evidence na podvojné účetnictví je nutné, jak 

již bylo uvedeno v teoretické části, konkrétně v podkapitole 3.3 „Postup při přechodu 

z daňové evidence na účetnictví“, aby byly vytvořeny interní směrnice podnikatele, 

zjištěny stavy jednotlivých složek majetku a dluhů v záznamech v daňové evidence, 

vytvořen účtový rozvrh, otevřeny účetní knihy společně se sestavením počáteční 

rozvahy, kde jsou rozepsány jednotlivé účty do aktiv a pasiv. 

Vnitropodnikové směrnice 

Prvním krokem při přechodu z daňové evidence na účetnictví je vhodné, aby byly 

vytvořeny vnitropodnikové směrnice. Tyto směrnice ujasňují veškeré postupy a 

skutečnosti, které značně usnadní tento přechod. Důvodem jejich existence je zákonná 

povinnost. Dále také zabraňuje možným nejasnostem v postupech vedení účetnictví a 

případným nedorozuměním.  

Směrnice byla sestavena na základě poznatků Jana Nováka během vedení daňové 

evidence a lze ji naleznout v první příloze. Přesná forma vnitropodnikových směrnic 

není nijak předepsána. Vytvořená směrnice obsahuje tyto důležité body: 

• Úvodní část, kde je vymezena prováděná živnost včetně charakteristiky 

podnikatele Jana Nováka. 

• Účtový rozvrh, který byl vytvořen na základě směrné účtové osnovy a dalších 

ustanovení vyhlášky č. 500/2002 Sb., a to včetně analytického rozlišení účtů. 

• Účetní knihy, které budou Janem Novákem otevřeny k 1.1.2020. 
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• Dlouhodobý majetek, kde je definován dlouhodobý hmotný a nehmotný majetek 

včetně způsobů ocenění. 

• Odpisový plán, který upravuje pravidla pro způsoby odpisování. 

• Účtování zásob, kde je upřesněn způsob účtování metodou A. 

• Inventarizační rozdíly, kde je vytvořen plán inventarizace. 

• Časové rozlišení, kde je upřesněn způsob používání účtů účtové skupiny 38. 

• Přepočet cizí měny, kde je definován způsob přepočtu cizí měny. 

• Pracovní řád, kde jsou upraveny povinnosti zaměstnance vůči zaměstnavateli a 

zaměstnavatele vůči zaměstnanci. 

4.2 Inventarizace majetku a závazků 

Při přechodu z daňové evidence na podvojné účetnictví je nutné, jak již bylo 

uvedeno v teoretické části v podkapitole 3.3 „Postup při přechodu z daňové evidence 

na účetnictví“, aby byly zjištěny stavy jednotlivých složek majetku a dluhů 

v záznamech v daňové evidence. Tato kontrola složek majetku a dluhů, byla 

provedena panem Novákem k datu 31.12.2019. Při kontrole majetku zjistil, že stav 

majetku nesouhlasí o několik kusů oblečení, které byly vypořádány jako přirozený 

úbytek zásob, protože se ztráta s tímto nesouladem vešla do předem stanovené normy. 

Veškeré vykázané položky jsou uvedeny níže. 

Stav peněžních prostředků v pokladně 

Z důvodu, že Jan Novák zatím provozuje svou činnost pouze na území České 

republiky, vede pokladnu pouze v českých korunách a z důvodu přehlednosti a 

jednoduchosti nepřijímá jinou měnu. Fyzickou inventurou provedenou k datu 

31.12.2019 bylo zjištěno, že konečný stav v pokladně činí 59 283 Kč. Tento stav 

souhlasí se záznamem deníků příjmů a výdajů, není proto nutné upravovat základ daně 

z příjmů fyzických osob. K účtování pokladny bude využíván účet 211 – Pokladna. 

Stav bankovního účtu 

Pro podnikaní byl vytvořen pouze jeden bankovní účet, a to pouze v českých 

korunách stejně jako v případě peněžních prostředku v pokladně, proto tento účet 

nebude potřeba analyticky rozlišovat. Pro účtování bankovního účtu bude využíván 

účet 221 – Bankovní účet. V inventarizaci provedenou k datu 31.12.2019 byl potvrzen 

fyzický stav se záznamem 987 013 Kč, a proto opět není nutné upravovat základ daně 
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z příjmů fyzických osob. Celkový stav peněžních prostředků podnikatele Nováka je 

uveden v následující tabulce, kde je uvedeno příslušné zaúčtování položek při otevření 

účetních knih. 

Tab. 3 Zaúčtování peněžních prostředků 1.1.2020 

Název položky MD D 

211 - Pokladna 59 283 Kč x 

221 - Běžný účet 987 013 Kč x 

Zdroj: vlastní zpracování 

Dlouhodobý majetek 

Jak již bylo uvedeno, Janem Novákem byla odkoupena prodejna, a to 

v pořizovací ceně 12 100 000 Kč včetně DPH, která byla z části zaplacena 

z bankovního účtu a zbytek byl uhrazen z úvěru, který byl poskytnut bankou ve výši 

5 000 000 Kč. Tato prodejna byla zakoupena v roce 2017 a zařazena do užívání k datu 

1.5.2017. Patří do šesté odpisové skupiny s rovnoměrným odepisováním po dobu 

50 let. 

Mimo této prodejny vlastní dále vůz Citroën Berlingo, za pomoci kterého jsou 

převáženy zásoby od dodavatelů do prodejny a občasně také dodáváno zboží přímo 

zákazníkům. Tento vůz byl pořízen z v roce 2018 za pořizovací cenu 605 000 Kč 

včetně DPH. Objem motoru pro potřebu stanovení silniční daně činí 1 199 ccm, datum 

první registrace vozidla je 1.2.2018 a od toho okamžiku také zařazeno do evidence. 

Vozidlo je zařazeno ve druhé odpisové skupině a je rovněž odpisováno rovnoměrně. 

Poslední položka, která patří do dlouhodobého majetku je počítač Lenovo Yoga, 

který byl zařazen do evidence k datu 1.1.2019.  Počítač je využíván pouze pro pracovní 

účely a je umístěn na prodejně. Slouží hlavně pro tvorbu grafického designu výrobků, 

administraci e-shopu, a také pro komunikaci se zákazníky a dodavateli. Doposud 

sloužil k vedení daňové evidence prostřednictvím softwaru Pohoda a od roku 2020 

bude užíván pro vedení účetnictví. Pořizovací cena počítače činila 60 000 Kč bez 

DPH. Počítač patří do první skupiny a odpisování zde bude zrychlené. Pro přehled 

veškerého dlouhodobého majetku k datu rozhodným pro ukončení daňové evidence 

byla vytvořena tabulka, kde jsou veškeré detaily ohledně odpisování. Inventární karty 

dlouhodobého majetku jsou uvedeny ve druhé příloze. 
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Tab. 4 Stav dlouhodobého majetku pro potřeby odpisování k 31.12.2019 

Popis 
majetku 

Rok 
pořízení 

Odpis. 
skupina 

PC bez DPH 
(Kč) 

Odpis 
2019 (Kč) 

Oprávky 
(Kč) ZC (Kč) 

Prodejna 2017 6 (R) 10 000 000 202 000 506 000 9 494 000 

Berlingo 2018 2 (R) 500 000 111 250 166 250 333 750 

L. Yoga 2019 1 (Z) 60 000 20 000 20 000 40 000 

Celkem x x 10 560 000 333 250 692 250 9 867 750 

Zdroj: vlastní zpracování 

Stav dlouhodobého majetku v úhrnné sumě jednotlivých pořizovacích cenách bez 

DPH k datu 31.12.2019 činí 10 560 000 Kč. Prodejna v pořizovací ceně 

10 000 000 Kč bez DPH bude při otevření účtových knih zaúčtována na účet 021 – 

Stavby. K tomuto účtu vyjadřuje opotřebení majetku účet 081 – Oprávky ke stavbám, 

kde bude zaúčtována částka 506 000 Kč. Citroën Berlingo společně s počítačem 

Lenovo Yoga v celkové pořizovací ceně 560 000 Kč bez DPH budou zaúčtovány na 

účet 022 – Hmotné movité věci a jejich soubory. Opotřebení pro tyto položky 

představuje účet 082 – Oprávky k hmotným movitým věcem a jejich souborům, kde 

bude zaúčtována částka ve výši 186 250 Kč. Kompletní zaúčtování dlouhodobého 

majetku je uvedeno v následující tabulce. 

Tab. 5 Zaúčtování dlouhodobého majetku k 1.1.2020 

Název položky MD D 

021 – Stavby 10 000 000 Kč x 

081 – Oprávky ke stavbám x 506 000 Kč 

022 – Hmotné movité věci a jejich soubory 560 000 Kč x 
082 – Oprávky k hmotným movitým věcem a 
jejich souborům x 186 250 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování 

Inventarizace zásob 

Výroba prodávaného zboží probíhá externě u dodavatelů, proto se ve skladní 

kartě nachází převážně zboží. Dále je evidován také obalový materiál, do kterého je 

baleno zboží a následně posíláno zákazníkům. Dodávky zboží a obalového materiálu 

jsou doručovány v pravidelném intervalu dvou týdnů. Zboží společně s obalovým 

materiálem je evidováno v pořizovací ceně a je popsáno v následující tabulce.  

V tabulce je uveden počáteční stav na začátku roku 2019 a konečný stav na konci roku 
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2019, kdy je uzavírána daňová evidence.  U zboží jsou také v závorce uvedeny jejich 

katalogová čísla neboli také kód zboží. 

Tab. 6 Konečný stav zásob k 31.12.2019 

Název položky Počáteční stav  Konečný stav 

Obalový materiál 10 000 Kč 15 000 Kč 

Trička (001-069)   139 800 Kč 125 820 Kč 

Mikiny (101-115) 135 487 Kč 142 681 Kč 

Kalhoty (201-213) 102 621 Kč  80 568 Kč 

Spodní prádlo (301-328) 100 899 Kč 120 879 Kč 

Mobilní příslušenství (501-578) 124 750 Kč  114 770 Kč 

Drobná elektronika (601-612)  88 902 Kč 88 911 Kč 

Celkem  702 459 Kč 688 629 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování 

Účet 112 – materiál na skladě není potřeba analyticky rozlišovat. Účet 132 – 

Zboží na skladě a prodejnách bude analyticky rozlišen kvůli lepší přehlednosti a 

jednoduchosti. Pro veškeré oblečení bude použit účet 132.1, který bude sloužit pro 

trička, mikiny, kalhoty a spodní prádlo. Dále pro mobilní příslušenství a drobnou 

elektroniku bude používán účet 132.2. V následují tabulce jsou vidět počáteční stavy 

zásob ke dni otevření účtových knih. 

Tab. 7 Zaúčtování zásob k 1.1.2020 

Název položky MD D 

112 – materiál na skladě  15 000 Kč x 

132.1 – zboží (oblečení) 469 948 Kč x 

132.2 – zboží (ostatní) 203 681 Kč x 

Celkem  688 629 Kč x 

Zdroj: vlastní zpracování 

Inventarizace pohledávek 

Vzhledem k podnikání Jana Nováka, jsou faktury vydávány se základní sazbou 

DPH. Doposud jsou veškeré pohledávky evidovány v knize pohledávek. Faktury 

s vícedenní splatností jsou vydávány pouze v případě, pokud zákazník objednává přes 

internetový obchod. V případě koupě na pobočce probíhá úhrada od zákazníků 

okamžitě. Doba splatnosti při internetovém prodeji činí 14 dní a počítá se od přijetí 

objednávky, kdy zákazníkům přijde potvrzovací email společně s fakturou.  
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Celková částka představující neuhrazené pohledávky činí 89 648 Kč bez DPH. 

Tato částka bude k 1.1.2020 převedena na účet 311 – Odběratelé. 

Tab. 8 Zaúčtování pohledávek k 1.1.2020 

Název položky MD D 

311 - odběratelé 89 648 Kč x 

Celkem 89 648 Kč x 

Zdroj: vlastní zpracování 

Inventarizace závazků 

Oproti pohledávkám jsou závazky více různorodé. Jsou evidovány v knize 

závazků, kde lze naleznout závazky vůči dodavatelům, zaměstnancům a bankovní 

instituci za poskytnutý úvěr. Jan Novák je s dodavateli domluven na 14denní splatnosti 

veškerých faktur. Celková částka, která je uvedena u závazků vůči dodavatelům a bude 

zaúčtována na účet 321 – dodavatelé, činí 71 871 Kč bez DPH.  

Jak již bylo uvedeno, Jan Novák zaměstnal jednoho zaměstnance na hlavní 

pracovní poměr, který na pobočce prodává zboží a pravidelně každý měsíc dostává 

mzdu ve výši 25 000 Kč. Podepsal „růžový formulář“ (prohlášení poplatníka k dani) a 

díky tomu bude uplatňovat slevu na poplatníka a také má nárok na slevu z titulu dvou 

dětí. Závazek v podobě zálohy na mzdy u zaměstnance vznikl ve výši 71 Kč. Mimo 

něho jsou příležitostně zaměstnávání brigádníci na dohodu o provedení práce, a to 

v případě potřeby. Jelikož bylo období svátků a Vánoc, byli zaměstnání 2 brigádníci a 

každý z nich odpracoval 50 hodin po 150 Kč za hodinu. Oba brigádníci opět podepsali 

růžový formulář a vzhledem k nepřekročení příjmu ve výši 10 000 Kč měsíčně 

nevznikne povinnost odvádět sociální ani zdravotní pojištění.  

Jan Novák má dále závazky vůči institucím sociálního zabezpečení a zdravotního 

pojištění. Tyto závazky jsou v podobě záloh OSVČ a odvodů za zaměstnance za měsíc 

prosinec. Zálohy za tento měsíc činí 12 167 Kč v podobně zálohy OSVČ za sociální 

pojištění a dále ve velikosti 5 625 Kč v podobě zálohy OSVČ za zdravotní 

zabezpečení. Za zaměstnance je výše sociálního pojištění v celkové výši 7 825 Kč a 

zdravotního zabezpečení v celkové výši 3 375 Kč.  

Další významný závazek je jednoznačně DPH. Vzhledem k tomu, že pan Novák 

je měsíční plátce, bude tento měsíc porovnáván pouze rozdíl mezi DPH, které vzniklo 

při prodeji odběratelům a při nákupu dodavatelům. Přesněji řečeno bude se porovnávat 
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DPH na vstupu a na výstupu. DPH na vstupu vzniklo pouze v případě nakoupeného 

zboží, které činilo 71 871 Kč bez DPH. DPH z této transakce je 15 093 Kč. Na druhé 

straně DPH na výstupu vzniklo pouze v případě prodaného zboží, které vzniklo za 

měsíc prosinec v dílčí výši 14 093 Kč z okamžitého prodeje na prodejně, 18 827 Kč 

z neuhrazených pohledávek a 14 465 Kč z již uhrazených pohledávek. 

Dále má pan Novák závazek v podobě silniční daně. Silniční daň za rok 2019 činí 

936 Kč, nicméně již byly zaplaceny 3 zálohy a zbylá neuhrazená část činí 78 Kč, pro 

kterou se použije účet 345 – ostatní daně a poplatky.  

Poslední položkou závazků je hypoteční úvěr, který byl poskytnut na pořízení 

prodejny ve výši 5 000 000 Kč. Tento úvěr byl poskytnut od banky a je splácen 

měsíčně ve výši 33 081 Kč. Byl dohodnut na pevnou sazbu s fixací 5 let a díky tomu 

RPSN činí pouze 2,39 %. Za měsíc prosinec činí úrok z úvěru 8 290,70 Kč a úmor 

24 790,30 Kč. Pro zaúčtování dlouhodobých úvěrů se bude využívat účet 461 – 

dlouhodobé úvěry. Zaúčtování veškerých závazků k datu otevření účetních knih 

vyobrazuje následující tabulka. 

Tab. 9 Zaúčtování závazků k 1.1.2020 

Název položky MD D 

321 – dodavatelé x 71 871 Kč 

331 – zaměstnanci x 37 179 Kč 

336.1 – SZ za podnikatele x 12 167 Kč 

336.2 – SZ za zaměstnance x 7 825 Kč 

336.3 – ZP za podnikatele x 5 625 Kč 

336.4 – ZP za zaměstnance x 3 375 Kč 

342 – ostatní přímé daně x 71 Kč 

343 – daň z přidané hodnoty x 32 292 Kč 

345 – ostatní daně a poplatky  x 78 Kč 

461 – dlouhodobé úvěry x 4 137 905 Kč 

Celkem x  4 308 388 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování  
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Daň z příjmů fyzické osoby 

Pro výpočet daně z příjmů je nutné nejdříve porovnat daňové příjmy a daňové 

výdaje. Úhrnná suma daňových příjmů podnikatele Jana Nováka za rok 2019 činí 

3 324 987 Kč. Na druhé straně celkové daňové výdaje za rok 2019 činí 2 013 093 Kč. 

V předchozích letech z hlediska vysokých výdajů využíval právě skutečné výdaje 

namísto výdajů paušálních. V tomto roce se opět panu Novákovi vyplatí využít 

skutečné výdaje, jelikož pro jeho živnost by mohl využít pouze výdajový paušál ve 

výši 60 % ze skutečných příjmů. Vzhledem k tomu, že žádnou jinou činnost pan 

Novák neprovozuje, tak se dílčí základ daně rovná celkovému základu daně. Veškeré 

daňové odpisy se rovnají s účetními, tudíž není potřeba, aby byl základ daně dále 

upravován. Pan Novák dále platí pravidelně každý měsíc 1 000 Kč za životní pojištění 

a jelikož splňuje všechny požadavky může si tuto částku odečíst od základu daně. 

Tab. 10 Výpočet daně z příjmů fyzické osoby pana Nováka 

Příjmy daňové 3 324 987 Kč 

Výdaje daňové 2 013 093 Kč 

ZD před úpravami 1 311 894 Kč 

Nezdanitelné položky  12 000 Kč 

ZD po úpravách 1 299 894 Kč 

Zaokrouhlený ZD 1 299 800 Kč 

Daň 194 970 Kč 

Sleva na poplatníka 24 840 Kč 

Daň po slevě  170 130 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování 

4.3 Aplikace přechodového můstku 

Jelikož už byly provedeny všechny předchozí potřebné kroky pro přechod 

z daňové evidence na účetnictví, bude nyní potřeba zjistit, které položky mají vliv na 

základ daně, a které ne. Z tohoto důvodu bude sestaven převodový můstek, aby byly 

znázorněny veškeré daňové dopady veškerých položek. Jednotlivé položky, které mají 

vliv na základ daně byly popsány v podkapitole 3.3 „Postup při přechodu z daňové 

evidence na účetnictví“, jsou jimi vymezené položky majetku a poskytnutých dluhů, 

které by při úhradě byly výdajem na dosažení, zajištění a udržení příjmů. Základ daně 

se tedy zvyšuje o hodnotu zásob, poskytnutých záloh a pohledávek. Na druhé straně 
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se snižuje o hodnotu závazků. Převodový můstek se bude skládat z veškerých položek, 

které byly uvedeny v tabulkách s přiloženou informací, zda mají vliv na základ daně 

či nikoliv. Položky, které mají vliv na základ daně jsou podrobněji porovnány a 

popsány v závěrečné podkapitole číslo 4.4 „Analýza položek snižující a zvyšující 

základ daně“. 

Tab. 11 Převodový můstek s danými vlivy na ZD 

Položka Účet Vliv na ZD MD D 

Stavby 021 ne 10 000 000 Kč  

Hmotné movité věci 022 ne 560 000 Kč  

Oprávky ke stavbám 081 ne  506 000 Kč 
Oprávky k hmotným 
movitým věcem 082 ne  186 250 Kč 

Pokladna 211 ne 59 283 Kč  

Bankovní účet 221 ne 987 013 Kč  

Materiál na skladě 112 ano 15 000 Kč  

Zboží (oblečení) 132.1 ano 469 948 Kč  

Zboží (ostatní) 132.2 ano 203 681 Kč  

Odběratelé 311 ano 89 648 Kč  

Dodavatelé 321 ano  71 871 Kč 

Zaměstnanci 331 ano  37 179 Kč 

SZ podnikatel 336.1 ne  12 167 Kč 

SZ zaměstnanec 336.2 ano  7 825 Kč 

ZP podnikatel 336.3 ne  5 625 Kč 

ZP zaměstnanec 336.4 ano  3 375 Kč 

Daň z příjmů 341 ne  170 130 Kč 

Ostatní přímé daně 342 ano  71 Kč 

DPH 343 ne  32 292 Kč 

Ostatní daně 345 ano  78 Kč 

Dlouhodobé úvěry 461 ne  4 137 905 Kč 

Potřebná úprava ZD - - 778 277 Kč 120 399 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování 

Otevření účetních knih 

K datu 1.1.2020 budou panem Novákem dle § 13 zákona o účetnictví otevřeny 

následující účetní knihy: účetní deník, hlavní kniha, kniha analytických účtů a kniha 

podrozvahových účtů. Jak již je známo z podkapitoly 2.2 „Účetní knihy a doklady“, 
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tak u účetního deníku budou jednotlivé účetní zápisy zaznamenávány z hlediska 

časového, kdežto u hlavní knihy z hlediska věcného. 

Tab. 12 Počáteční stavy účtů k 1.1.2020 

Položka Částka (Kč) MD D 

PS – stavby 10 000 000 021 701 

PS – hmotné movité věci 560 000 022 701 

PS – oprávky ke stavbám 506 000 701 081 
PS – oprávky k hmotným movitým 
věcem 186 250 701 082 

PS – pokladna 59 283 211 701 

PS – bankovní účet 987 013 221 701 

PS – materiál na skladě 15 000 112 701 

PS – zboží (oblečení) 469 948 132.1 701 

PS – zboží (ostatní) 203 681 132.2 701 

PS – odběratelé 89 648 311 701 

PS – dodavatelé 71 871 701 321 

PS – zaměstnanci 37 179 701 331 

PS – SZ zaměstnavatel 12 167 701 336.1 

PS – SZ za zaměstnance 7 825 701 336.2 

PS – ZP zaměstnavatel 5 625 701 336.3 

PS – ZP za zaměstnance 3 375 701 336.4 

PS – daň z příjmů 170 130 701 341 

PS – ostatní přímé daně 71 701 342 

PS – DPH 32 292 701 343 

PS – ostatní daně 78 701 345 

PS – dlouhodobé úvěry 4 137 905 701 461 

PS – individuální podnikatel 7 213 805 701 491 

Zdroj: vlastní zpracování 

Při sečtení veškerých položek na straně MD činí tato hodnota 12 384 573 Kč a 

udává brutto hodnotu celkových aktiv. Pro získání netto hodnoty aktiv by tato hodnota 

musela být očištěna o opotřebení majetku, tedy odpisy. Veškeré tyto hodnoty jsou 

uvedeny níže. Na druhé straně hodnota D se rovná úhrnné sumě 4 478 518 Kč. Aby 

mohla být zajištěna bilanční rovnost mezi stranami MD a D představuje tento rozdíl 

ve výši 7 213 805 Kč účet individuálního podnikatele.  
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Počáteční rozvaha 

Vzhledem k tomu, že podnikatel Jan Novák začíná počátkem roku 2020 vést 

účetnictví, bude nutné k tomuto datu sestavit počáteční rozvahu. V návaznosti 

na předchozí tabulku to není obtížný krok, jelikož jsou předchozí údaje pouze 

přeuspořádány na aktiva a pasiva. V následujících tabulkách je sestavena počáteční 

rozvaha k datu 1.1.2020 ve zjednodušeném rozsahu, protože se jedná o mikro účetní 

jednotku a lze v ní naleznout majetek i závazky podnikatele Jana Nováka. 

Tab. 13 Počáteční rozvaha Aktiv k 1.1.2020 v Kč 

Název položky Brutto Korekce Netto 

Celková aktiva 12 384 573 692 250 11 692 323 

Dlouhodobý hmotný majetek 10 560 000 692 250 9 867 750 

Stavby 10 000 000 506 000 9 494 000 

Samostatné movité věci 560 000 186 250 373 750 

Oběžná aktiva 1 824 573 0 1 824 573 

Zásoby 688 629 0 688 629 

Materiál na skladě 15 000 0 15 000 

Zboží 673 629 0 673 629 

Krátkodobé pohledávky 89 648 0 89 648 

Pohledávky z obchodních vztahů 89 648 0 89 648 

Krátkodobý finanční majetek 1 046 296 0 1 046 296 

Peněžní prostředky 59 283 0 59 283 

Bankovní účty 987 013 0 987 013 

Zdroj: vlastní zpracování 

Tab. 14 Počáteční rozvaha Pasiv k 1.1.2020 v Kč 

Název položky Částka 

Celková pasiva 11 692 323 

Vlastní kapitál 7 213 805 

Vklad individuálního podnikatele 7 213 805 

Cizí zdroje 4 478 518 

Bankovní úvěry 4 137 905 

Závazky vůči dodavatelům 71 871 

Závazky vůči zaměstnancům 37 179 

Závazky ze SP a ZP 28 992 

Daňové závazky 202 571 

Zdroj: vlastní zpracování  
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4.4 Analýza položek snižující a zvyšující základ daně 

Na závěr praktické části je provedeno porovnání jednotlivých položek, které 

snižují nebo zvyšují základ daně podnikatele Jana Nováka. O tyto položky je 

upravován základ daně mimo jiné z důvodu zamezení jejich dvojitého zdanění či 

naopak žádného. V následující tabulce jsou uvedeny pouze položky, které mají vliv na 

základ daně.  

Tab. 15 Položky snižující a zvyšující základ daně 

Položka Účet MD D 

Materiál na skladě 112 15 000 Kč x 

Zboží (oblečení) 132.1 469 948 Kč x 

Zboží (ostatní) 132.2 203 681 Kč x 

Odběratelé 311 89 648 Kč x 

Dodavatelé 321 x 71 871 Kč 

Zaměstnanci 331 x 37 179 Kč 

SZ zaměstnanec 336.2 x 7 825 Kč 

ZP zaměstnanec 336.4 x 3 375 Kč 

Ostatní přímé daně 342 x 71 Kč 

Ostatní daně 345 x 78 Kč 

Potřebná úprava ZD - 778 277 Kč 120 399 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování 

V první řadě je nutné uvést, že upravovaným základem daně se rozumí daňový 

základ za rok 2020, protože v toto období započalo vedení účetnictví. Podle tabulky 

číslo 15 „Položky snižující a zvyšující základ daně“ lze vyčíst, že celkový základ daně 

bude nutné zvýšit o částku 778 277 Kč, a naopak snížit o částku 120 399 Kč. Vzhledem 

k tomu, že upravovaný základ daně nastane až na konci účetního období 2020, není 

v současné době možné přesně říci, jaký to bude mít dopad na daň. Vysoké zvýšení 

daňového základu představují především zásoby v podobě zboží. Na druhé straně u 

položek snižující základ daně, jsou zde významné položky v podobě závazků vůči 

dodavatelům či zaměstnancům. 

Shrnutí úpravy základu daně v roce 2020: 

• položky, které zvýší základ daně ve výši 778 277 Kč 

• položky, které sníží základ daně ve výši 120 399 Kč 

• výsledné zvýšení ZD ve výši 657 878 Kč 
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Podnikatel Jan Novák, má možnost si dle zákona o zdanění příjmů, a to konkrétně 

dle § 23 odst. 14., rozložit položky zvyšující základ daně až do 9 zdaňovacích 

obdobích. Toto rozložení může být provedeno rovnoměrně, či na základě potřeby. 

Vzhledem k tomu, že podnikatel musí základ daně zvýšit o poměrně vysokou částku, 

bude pro něho výhodné, aby z tohoto důvodu v roce 2020 zvýšil základ daně pouze o 

jednu devítinu z výsledného zvýšení základu daně, tedy zvýšil základ daně o částku 

73 098 Kč. Díky této úpravě si zvýšení základu daně rozloží do devíti let a nemusí to 

pro něho mít výrazný dopad. Pokud by naopak měl výrazně snižovat základ daně a 

způsobilo by mu to ztrátu, tak o tuto ztrátu může pak dle § 34 odst. 1 zákona o daních 

z příjmů upravit základ daně v průběhu až následujících 5 zdaňovacích obdobích. 

Následujícími 5 zdaňovacími obdobími se rozumí ty, které bezprostředně následují po 

období, ve kterém byla vyměřena tato ztráta. V následujícím grafu je znázorněn poměr 

mezi položkami snižujícími a zvyšujícími základ daně. 

Graf 1 Poměr mezi položkami snižující a zvyšující základ daně 

 
Zdroj: vlastní zpracování 

Poměr mezi položkami znázorněnými v grafu 1, je velice rozdílný. Jak už bylo 

uvedeno, zapříčinily to vysoké zásoby v podobě zboží.  

13%

87%

Poměr mezi položkami snižující a zvyšující základ daně
Položky snižující základ daně Položky zvyšující základ daně
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Závěr 

Řada fyzických osob si pro začátek podnikání raději zvolí možnost vést daňovou 

evidenci než podvojné účetnictví. To může být zapříčiněno tím, že na vedení daňové 

evidence jsou kladeny značně nižší administrativní požadavky, a v porovnání 

s vedením účetnictví je tato evidence méně nákladnější. Další rozdíl spočívá v právní 

úpravě, která je u podvojného účetnictví značně komplikovanější. Při vedení daňové 

evidence mohou nastat skutečnosti, které povedou k povinnosti přejít na vedení 

účetnictví. To může být zapříčiněno například dobrovolným rozhodnutím podnikatele, 

které bylo znázorněno v praktické části u pana Nováka, překročením daného obratu či 

zápisem do obchodního rejstříku. 

Před provedením přechodu z daňové evidence na účetnictví je nutné se seznámit 

s jednotlivými požadavky na tento přechod, které jsou uvedeny v teoretické části a 

slouží jako podklad pro praktickou část. V teoretické části je charakterizována daňová 

evidence společně s účetnictvím a následně jsou mezi sebou porovnány. 

Cílem bakalářské práce bylo podrobně ukázat přechod z daňové evidence na 

účetnictví na názorném příkladu fiktivního individuálního podnikatele pana Jana 

Nováka. Poznatky z teoretické části byly využity na názorném příkladu podnikatele 

Jana Nováka, který se rozhodl vést účetnictví na základě dobrovolného rozhodnutí za 

účelem vyšší informovanosti a případnou možností zápisu do obchodního rejstříku v 

budoucnu.  

Z tohoto důvodu byly ke konci roku vytvořeny vnitropodnikové směrnice, které 

ujasňují veškeré postupy a skutečnosti. Dále byla provedena inventarizace veškerého 

majetku a závazků, vypočtena daň z příjmů fyzické osoby a sestaven převodový 

můstek s uvedenými vlivy jednotlivých položek na základ daně. Na začátku roku 2020 

byly otevřeny účetní knihy a sestavena počáteční rozvaha. Na závěr byla také 

provedena analýza položek snižující a zvyšující základ daně. 

Pro podnikatele Jana Nováka tento přechod způsobil vyšší administrativní 

náročnost z důvodu vedení účetnictví. Nicméně vedení účetnictví mu umožňuje lepší 

kontrolu své činnosti a poskytované informace jsou nyní podrobnější.  
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Příloha I. – Vnitropodnikové směrnice 

 

Název účetní jednotky:  Jan Novák 

Datum vydání směrnice:  31.12.2019 

Účinnost:    1.1.2020 

Vypracoval:    Daniel Kaplan 

Schválil:    Jan Novák 

1) Úvod 

Jan Novák provozuje na základě živnostenského zákona č. 455/1991 Sb. volnou 

živnost, činnost velkoobchod a maloobchod. Toto podnikání je nepřetržitě 

provozováno od začátku data 1.1.2015. Doposud není zapsán v obchodním rejstříku. 

Činnost je provozována na adrese Číhova 11, Praha 6, 162 00. Identifikační číslo 

podnikatele je 01329532 a jako měsíčnímu plátci DPH bylo přiděleno daňové 

identifikační číslo CZ01329532. Účetnictví je prováděno podnikatelem osobně a není 

využíváno žádné externí účetní firmy. Software, který je používán pro vedení 

účetnictví se nazývá Pohoda. Účetnictví je vedeno na základě dobrovolného 

rozhodnutí dle § 1 odst. 2 písm. f) zákona o účetnictví. Jedná se o mikro účetní 

jednotku a účetním obdobím se rozumí kalendářní rok.   

2) Účtový rozvrh 

Účtový rozvrh byl vytvořen na základě směrné účtové osnovy a dalších 

ustanovení vyhlášky č. 500/2002 Sb. Pro lepší přehlednost jsou analyticky rozčleněny 

následující účty: Účet 132 – Zboží (účet 132.1 pro oblečení a 132.2 pro ostatní zboží), 

Účet 336 - Zúčtování s institucemi sociálního zabezpečení a zdravotního pojištění 

(účet 336.1 pro SZ za podnikatele, 336.2 pro SZ za zaměstnance, 336.3 pro ZP za 

podnikatele a 336.4 pro ZP za zaměstnance). 

3) Účetní knihy  

K datu 1.1.2020 budou panem Novákem dle § 13 zákona o účetnictví otevřeny 

následující účetní knihy: účetní deník, hlavní kniha, kniha analytických účtů a kniha 

podrozvahových účtů.  

4) Dlouhodobý majetek 

Dlouhodobým hmotným majetkem se rozumí pozemky, stavby, stroje a dopravní 

prostředky (podrobnější členění uvedeno v § 7 vyhlášce 500/2002 Sb.). Limity pro 
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zařazení majetku jsou stanoveny podle zákona o daních z příjmů, tedy minimální 

pořizovací cena majetku ve výši 40 000 Kč, s minimální dobou použitelnosti jednoho 

roku. Při pořízení dlouhodobého hmotného majetku se využívá účet 042 a při 

následném zařazení do užívání se účtuje na některý z účtů účtové skupiny 02. Pokud 

majetek nesplňuje kritéria pro zařazení do dlouhodobého hmotného majetku, nakládá 

se sním jako drobným hmotným majetkem a účtuje se přímo do nákladů na účet 501. 

Dlouhodobým nehmotným majetkem se rozumí hlavně software a nehmotné 

výsledky výzkumu a vývoje (podrobnější členění uvedeno v § 6 vyhlášce 500/2002 

Sb.). Limity pro zařazení majetku jsou stanoveny podle zákona o daních z příjmů, tedy 

minimální pořizovací cena majetku ve výši 60 000 Kč, s minimální dobou 

použitelnosti jednoho roku. Při pořízení dlouhodobého nehmotného majetku se 

využívá účet 041 a při následném zařazení do užívání se účtuje na některý z účtů 

účtové skupiny 01. Pokud majetek nesplňuje kritéria pro zařazení do dlouhodobého 

nehmotného majetku, nakládá se sním jako drobným nehmotným majetkem a účtuje 

se přímo do nákladů na účet 518. 

Pro ocenění tohoto majetku se používá pořizovací cena, reprodukční pořizovací 

cena a vlastní náklady. Pořizovací cena je používána v případě úplatného pořízení, 

reprodukční pořizovací cena v případě bezúplatného nabytí a vlastní náklady při 

vlastní výrobě. 

5) Odpisový plán 

Dlouhodobý hmotný majetek je odepisován podle zákona o daních z příjmů. 

Majetek začíná být odpisován v měsíci následujícím po uvedení majetku do užívání. 

K zaúčtování odpisů dochází na konci účetního období. Účetní odpisy se rovnají 

daňovým. Pro dlouhodobý hmotný majetek zařazený do 1. skupiny se využívá metoda 

zrychleného odpisování. Naopak pro dlouhodobý majetek zařazený v ostatních 

účtových skupinách se využívá metoda rovnoměrného odpisování. Pro dlouhodobý 

nehmotný majetek platí pravidla odpisových sazeb dle zákona o daních příjmů. 

6) Účtování zásob 

Účetní jednotka účtuje o úbytku a přírůstku zásob metodou A. Jedná se především 

o zásoby zboží, které jsou nakupovány a následně uchovávány ve skladu. Pro pořízení 

zboží je využíván účet 131, následně po kontrole a příjemce tohoto zboží je 

přeúčtováno na účet 132. Tento účet je dále analyticky rozlišen pro oblečení, u kterého 
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se využívá účet 132.1, a ostatní druhy zboží s přidruženým účtem 132.2. Při prodeji 

zboží se výdej účtuje do nákladů na účet 504. V případě pořízení materiálu se využívá 

účet 111 a následně při převzetí materiálu na sklad se přeúčtovává na účet 112. Při 

spotřebě materiálu je využíván nákladový účet 501. Pro sledování materiálu se vedou 

skladní karty a využívá metoda FIFO. 

7) Inventarizační rozdíly 

Inventarizace majetku a závazků se provádí na základě § 7b zákona o daních 

k poslednímu dni zdaňovacího období. V první řadě je zjišťován stav majetku a 

závazků fyzickou i dokladovou inventurou, který se porovnává se stavem v účetnictví 

Na základě inventarizace jsou prováděny inventární soupisy a jejich výsledkem může 

vzniknout inventarizační rozdíl, o který je následně upravován základ daně.  

8) Časové rozlišení  

Aby mohlo být účetnictví vedeno správně a průkazně, je dle akruálního principu 

kladen důraz na to, aby byly zaznamenávány jen takové účetní případy, které s daným 

účetním období souvisí věcně i časově. Pro účetní případy, které tuto podmínku 

nesplňují se používají účty účtové skupiny 38. 

9) Přepočet cizí měny 

V případě, že je třeba zaúčtovat cizí měnu je využíván aktuální denní kurz podle 

ČNB. Při přepočtu mohou vzniknou kurzové rozdíly, pro které je používán účet 

563 – kurzové ztráty a 663 – kurzové zisky. 

10) Pracovní řád 

Veškeří pracovníci jsou obeznámeni s jejich právy a povinnostmi v den nástupu 

do práce. Zaměstnanci mohou být zaměstnáváni na hlavní pracovní poměr, dohodu o 

provedení práce nebo dohodu o pracovní činnosti. Pracovní poměr je prováděn na 

základě podepsání pracovní smlouvy, která určuje druh práce, místo výkonu práce a 

den nástupu do práce. Zaměstnavatel má vůči zaměstnancům povinnost zajistit 

bezpečnost ochrany zdraví při výkonu práce. Dále je povinen pravidelně vyplácet 

dohodnutou výši odměny za práci v pravidelných intervalech, tedy k 10. dni každého 

měsíce. Zaměstnanec má vůči zaměstnavateli povinnost pracovat řádně, svědomitě a 

plnit jeho pokyny. Má dále povinnost upozorňovat na způsobené škody nebo jejich 

možný vznik, aby se jim mohlo zabránit. Zaměstnanec je také povinen využívat 

majetek podniku výhradně pro pracovní účely, nikoli pro soukromé. 
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Příloha II. – Inventární karty 

 

Inventární karta dlouhodobého hmotného majetku č. 1 
Jan Novák  IČ: 01329532 
Adresa: Čílova 11, Praha 6, 162 00 DIČ: CZ01329532 

Prodejna, Čílova 11, Praha 6, 162 00 
Pořizovací cena: 10 000 000 Kč 
Datum zařazení do využívání: 1.května 2017 
Způsob odepisování: rovnoměrně 
Odpisová skupina: 6 
Pořadové číslo Rok Vstupní cena Odpis Zůstatková cena 

1 2017 10 000 000 Kč 102 000 Kč 9 898 000 Kč 
2 2018 10 000 000 Kč 202 000 Kč 9 696 000 Kč 
3 2019 10 000 000 Kč 202 000 Kč 9 494 000 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Inventární karta dlouhodobého hmotného majetku č. 2 
Jan Novák  IČ: 01329532 
Adresa: Čílova 11, Praha 6, 162 00 DIČ: CZ01329532 

Automobil Citroën Berlingo 
Pořizovací cena: 500 000 Kč 
Datum zařazení do využívání: 1.února 2018 
Způsob odepisování: rovnoměrně 
Odpisová skupina: 2 
Pořadové číslo Rok Vstupní cena Odpis Zůstatková cena 

1 2018 500 000 Kč 55 000 Kč 445 000 Kč 
2 2019 500 000 Kč 111 250 Kč 333 750 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Inventární karta dlouhodobého hmotného majetku č. 3 
Jan Novák  IČ: 01329532 
Adresa: Čílova 11, Praha 6, 162 00 DIČ: CZ01329532 

Počítač Lenovo Yoga 
Pořizovací cena: 60 000 Kč 
Datum zařazení do využívání: 1.ledna 2019 
Způsob odepisování: zrychleně 
Odpisová skupina: 1 
Pořadové číslo Rok Vstupní cena Odpis Zůstatková cena 

1 2019 60 0000 Kč 20 000 Kč 40 000 Kč 
Zdroj: vlastní zpracování 
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Příloha III. – Účtový rozvrh  

Účtový rozvrh byl vytvořen na základě směrné účtové osnovy a dalších 

ustanovení vyhlášky č. 500/2002 Sb., a to včetně analytického rozlišení účtů. 
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